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Les 3/4 des Américains veulent restreindre l'avortement
Article rédigé par , le 09 février 2017

[Source : Le Salon Beige]

Lu sur Famille chrétienne :

"Près de trois Américains sur quatre (74%), dont une majorité de militants   (54%), sont favorablesprochoice
à la mise en place de restrictions significatives de l’avortement, selon un sondage réalisé par le Marist Poll,
un institut de sondage situé au collège des maristes à New York, pour les Chevaliers de Colomb, dont les
résultats ont été publiés en janvier dernier. 22% des Américains souhaitent limiter l’avortement aux trois
premiers mois de la grossesse et 30% au seul cas de viol, d’inceste ou pour sauver la vie de la mère. Près de
six Américains sur dix appuient l’interdiction des avortements après vingt semaines de grossesse (59%
contre 53% en avril).

[...] La moitié des Américains pensent que l’avortement a un impact négatif (50%) à long terme sur la
, et près d’un sur cinq se dit incertain sur cet impact (19%). vie d’une femme Près de six Américains sur

 (81% de républicains, 40% de démocrates).dix estiment que l’avortement est moralement mauvais

Malgré ces résultats plutôt favorables au mouvement  , prolife les Américains restent en majorité prochoice
. 6% des Américains sont sans avis sur la question. Mais les militants  à 52%, contre 42% pour les prolife

 sont plus attachés à leurs convictions: six Américains   sur dix s’identifient fortement à leurprolife prolife
position, contre 52% chez les  . prochoice
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